

LIDOVÉ NOVINY

STŘEDA 12. DUBNA 2023

NEZÁVISLÝ DENÍK ZALOŽENÝ 1893

CENA 24 Kč | XXXVI/85**

Plán na vyšší DPH zdraží téměř vše

Ministerstvo financí navrhlo úpravu sazeb DPH. Změny pocítí hlavně nízkopříjmové domácnosti

MIROSLAV PETR

PRAHA Navýšení DPH, které navrhuje ministerstvo financí pod vedením Zbyňka Stanjury (ODS), včera vyvolalo rozpaky v rámci vládní koalice.

Podle materiálu, o kterém v pondělí informovala Česká televize, totiž resort zvažuje dvě sazby místo nynějších tří. Základní by měla být ve stejné výši 21 procent a jen jedna snížená 14procentní, oproti nynějším dvěma.

Ministerstvo také navrhuje přesunout část služeb a zboží z nejnižší deseti procentní do té nejvyšší 21procentní. Šlo by třeba o vodné a stočné, točené pivo nebo vstupenky na sportovní a kulturní akce. Podle výpočtu LN by změna znamenala například zdražení měsíční platby za vodu u čtyřčlenné domácnosti ze 1464 o 161 korun.

Podle expertů by plánové změny zasáhly především ty méně mocivé. „Navrhované zvýšení DPH

by více dopadlo na nízkopříjmové domácnosti,“ míní hlavní ekonom společnosti Cyrus Vít Hradil. „To pokládám za vůbec nejpodivnější aspekt celé navrhované úpravy,“ řekl v rozhovoru pro LN.

Navržené změny sazeb DPH by dle odhadů resortu do veřejných rozpočtů přinesly kromě zjednodušení daňové soustavy také údajně 24 miliard korun. Část zboží a služeb včetně zmíněné vody by podražila, menší část, například některé potraviny nebo

zdravotnické pomůcky, mírně – pokud vůbec – zlevnila.

„Jen pracovní materiály“

Podle ministra financí Stanjury mají ve snížené sazbě DPH nově zůstat jen ty sociálně nejcitlivější položky. „Já doporučuji zohlednit sociální nebo zdravotní aspekt. Pak to má smysl, aby tam byla snížená sazba,“ řekl Stanjura ČT.

Zveřejnění návrhu pak včera vyvolalo politickou nevoli i v samotné koalici. Proti vystoupili

jak koaliční Piráti a lidovci, tak i hnutí STAN. To dokonce přišlo s vlastním návrhem a chce zachovat tři sazby. Odpoledne pak „pracovní návrh“ resortu financí komentoval premiér Petr Fiala (ODS), podle kterého konečné návrhy na snížení schodku státního rozpočtu sdělí kabinet zhruba za měsíc a do té doby nelze žádné pracovní materiály pokládat za relevantní.

Pokračování a ROZHOVOR s Vítom Hradilem na straně 10

Nikdo nečeká španělskou inkvizici



Snímek Papežův vymítač stává diváky od samého počátku před palčivě otázky. Především: bude Russell Crowe opravdu mluvit po celý film italsky? **strana 7**

Nové tanky nabírají zpoždění

Kabinet Petra Fialy stále nerozhodl o výběru nových tanků. A začíná být jasné, že je ziská o dva roky později, než bylo v plánu. **strana 3**

Jak jsou na tom česká střeva?

Imunoložka Tlaskalová-Hogenová v rozhovoru pro LN vysvětluje, proč je střevní mikroflóra nesmírně důležitá i jak se starat o zažívání. **strana 4**

Odsouzený za H-System nyní vede Horoměřice

MARTIN SHABU

PRAHA Obec se čtyřmi a půl tisíci obyvateli jen půl hodiny cesty od Prahy. Širší veřejnosti jsou Horoměřice známé především kvůli zkrachovalému projektu výstavby společnosti H-System.

Od minulého týdne přitom obec vede Ivan Král, jenž byl pravomocně odsouzen se zakladatelem H-Systemu Petrem Smetkou. Po odvolání dosavadního starosty totiž na Krále, který je v obci místostarostou, přešly starostenské povinnosti, jak zjistily LN.

Král se však neobává, že by mu trestní minulost, která je již

zahlazená, mohla uškodit. „Je to už nějakých 24 let. Necítím, že bych udělal něco špatného, že bych někde zpronevěřil peníze. Já jsem jenom bránil naše lidi. To znamená 1100 klientů. Jak to posoudil soud, jsem akceptoval. Bylo to podmíněčné odsouzení,“ řekl LN místostarosta Král, jenž v roce 2006 dostal tříletou podmínku s pětiletou zkušební dobou.

Ivan Král v roce 2006 dostal tříletou podmínku s pětiletou zkušební dobou za poškození věřitele

K tomu ještě šestiletý zákaz působení ve statutárních orgánech. Podle soudu totiž společně se Smetkou poškodili věřitele.

I po letech ale H-System do politiky v Horoměřicích promlouvá.

Pokračování na straně 2

Odešla obětavá disidentka



Dana Němcová, jedna z prvních signatářů a později i mluvčích Charty 77, včera zemřela ve věku 89 let. Spoluzakládala Výbor na obranu nespravedlivě stíhaných (VONS), tedy organizaci, která pomáhala obětem komunistického bezpráví, a za své přesvědčení skončila i ve vězení. Když se jí později lidé ptali, co jí pomáhalo vězení přečkat, odpovídala, že „víra a vědomí, že máme pravdu“, píše ve vzpomínce na velkou osobnost českého disentu Petruška Šustrová. **Vzpomínka na straně 9**

FOTO ARCHIV MAFRA

Němci končí s jádrem. Budou pálit více uhlí

ROBERT SCHUSTER

BERLÍN Ještě třikrát se Němci vyspí, než dojde v jejich energetické soustavě k největší změně za posledních 62 let. Již příští sobotu, 15. dubna, budou odpojeny od sítě poslední tři jaderné elektrárny v zemi.

Konkrétně jde o zařízení Emsland v severním Německu, Isar 2 a Neckarwestheim v jižní části země. Všechna jsou v provo-

zu od roku 1988 a jejich celkový výkon činí 4,3 GW, což odpovídá přibližně šesti procentům veškeré elektrické energie vyrobené v Německu.

Původně měly ukončit provoz už koncem loňského roku. Kvůli válce na Ukrajině a s tím související nejistotou ohledně energetické bezpečnosti největší evropské ekonomiky byla lhůta pro jejich odpojení posunuta na polovinu dubna.

Podle reprezentativního průzkumu agentury Insa pro nedělník Bild am Sonntag považuje 52 procent německých občanů za chybu, že bude ukončen provoz posledních tří jaderných elektrárn. **Pokračování na straně 6**

SLOUPEK LN

Vládní daňové balonky

MAREK HUDEMA

Jak chce současná vláda splnit svůj slib ozdravit státní finance? To není jen teoretická otázka, ale věc, která se dotýká každého občana.

Podle toho, kde stát bude šetřit, a podle toho, jaké daně zvýší či jaké výhody pro občany poškrťá či jak budou vypadat v budoucnu důchody, je třeba se zařídit. Ať již jde o to, co vyrábět, prodávat nebo za co utrácet či jak šetřit na penzi či kolik chtít za práci. Všichni tak chtějí informace.

Informace tu jsou, není jich málo, jenže se neustále mění. Viděli jsme to u úvah o prodlužování věku odchodu do důchodu, u návrhů změn v penzijním spoření, u podpory hypoték a tento týden zase u DPH. Je to velmi podobné. V médiích se objeví nějaký nápad, část vládních politiků ho komentuje a pak vše zase zapadne s tím, že to je vlastně jen nehotový návrh.

Proč? Vysvětlení jsou dvě. Buď jde o to, že dohoda pěti vládních stran je složitá a vzdycyky někdo na truc někomu jinému něco vypustí, aby získal výhodu. Nebo jde o pracovní metodu vlády, vypouštění pokusných balonků a sledování reakcí. Ať je to, jak chce, zvyšuje to nejistotu, podlamuje růst ekonomiky a nepřímou torpéduje i onu vzývanou konsolidaci veřejných financí.



PŘEDPLATNÉ 225 555 533

Cena: Slovensko 1,40 €

WWW.LIDOVKY.CZ

23085



9 770862 592029

Pokračování na straně 6